

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Flacără de Informație
și luptă socialistă

Redacția și administrația birou, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 18.200 anual
Pentru subscripții și întreprinderi lei 45.000

Redactor responsabil: L. VOICĂ

O misiune delicată

Ambasadorii celor trei Mari Puteri, au început în chiar ziua de 1 Ianuarie c.r., consultările oamenilor politici din România, după ce bineînțeles au avut o întrevedere de aproape o oră cu M. S. Regele Mihai I. Atenția întregii țări este îndreptată acum mai mult ca oricând, asupra aconvoierilor politice ce au loc în prezent în Capitala țării.

Dar departe de a se crede că misiunea încredințată celor trei reprezentanți este ușoară, putem afirma fără contradicție că din contră este una din cele mai delicate misiuni diplomatice. Pe de o parte partidele pretinse istorice invocă o serie de considerente care se pare ar înclina balanța în favoarea lor, de altă parte stau realitățile care contrazic în mare parte afirmațiunile menite a produce mult trâmbițată schimbare în arena politică. Și dacă mai adăugăm și raportul Ethridge, ne putem face o impresie clară asupra greutateii misiunii încredințate.

Cele trei Mari Puteri au recunoscut un lucru: că în România este ceva neclar. Dar acest lucru nu va trebui să fie interpretat în sensul că regimul Groza nu reprezintă o fază destul de înaintată a democrației în țara diverselor dictaturilor. Hotărât că nu, iar cine vrea să influențeze în această direcție, înseamnă că urmărește un singur scop: acela al mistificărilor. Va veni timpul când fiecare cetățean în liniștea căminului său, va putea să mediteze și să-și dea seama că cabinetul Groza a marcat începutul democrației în România.

Pe de altă parte, nimeni nu poate afirma adevărul că partidelor istorice li s'au făcut oferte de colaborare la timp. Numai că trebuia să se înțeleagă orientarea lumii. Și acest lucru nu a fost înțeles pe deplin. Acum când delegații autorizați ai Marilor Puteri încearcă în Capitala țării, o soluționare a crizei — ca să o numim așa — este nimerit timpul a se încătușa ambițiile și mai presus de toate — fie pus interesul suprem al României. Nu prin subterfugii, oportunități, de răspunderi sau ambiții personale se poate contribui la ameliorarea unei situații. Greutățile trebuie privite în față, iar măsurile trebuie luate cu cea mai hotărârea răspunderii în

Biroul politic al partidului social-democrat a analizat în cursul zilei de ieri situația politică internă

— D. dr. Petre Groza a primit mandat din partea comisiei aliate de a trata cu partidul National Tărănesc și Liberal —

Situația politică internă s'a caracterizat printr-o intensă activitate în cursul zilei de ieri.

Evenimentele au decurs în următoarea ordine:

În ziua de 2 Ianuarie, M. S. Regele și Regina au oferit un dejun membrilor comisiei interaliate la care au participat d-nii Vășinsky, Anchibal Clark Kerr și Hariman cu fiica, apoi ambasadorul URSS în România d. Kavtaradze, generalul Susaicov și vice-amiralul Stevens.

Din partea Palatului au luat parte d-nii Negel, mareșalul Palatului, general Ulea, comandor Ionescu, cpt. Vergoți și secretarul particular al M. S. Regelui Ionățiu.

DECLARAȚIILE D-LUI Dr. PETRE GROZA

D. dr. Petre Groza, președintele Consiliului de Miniștri a primit ieri în prezența d-ului Ministru al Pr. Reginei o delegație de muncitori din Valea Jiului, care au adus guvernului mulțumiri fiindcă prin schimbarea consiliului de administrație s'a ajuns la mărirea producției de cărbuni în valea Jiului. Muncitorimea a asiguratur guvernul că face zid în jurul său pentru realizarea deplinei democrații.

Unul din muncitori a dăruit apoi o lampă de birou primului ministru, lampă făcută de muncitorii din Valea Jiului.

D. dr. Petre Groza, în răspunsul dsale a declarat că guvernul democrat va sprijini muncitorii

aceste istorice momente.

Pe arena politică a României se pregătesc momente mari și fiecare cetățean est edator să fie complet pregătit pentru ele.

La Moscova puternicul vecin din răsărit a făcut dovada celei mai largi înțelegeri. Rândul nostru este acum să dăm dovada deplinei maturități politice, a sincerei prietenii și mai ales să nu contribuim prin o atitudine

mea și că nu este vorba de o remaniere a guvernului ci numai de competarea lui cu două personalități.

De altfel, primul ministru a primit delegație din partea comisiei tripartite și a partidelor liberal și țărănesc de a duce tratative în vederea completării guvernului.

DEJUNUL OFERIT DE D. GH. TATARESCU

În cursul zilei de ieri, d. Gh. Tătărescu, vicepreședintele Con-

siliului de Miniștri, a oferit un dejun membrilor comisiei interaliate la care au participat A. S. Regală, Principesa Elisabeta, d-nii Vășinsky, Kerr și Hariman cu fiica, mareșalul Tolbukin, Kavtaradze ambasadorul URSS în România, generalul Susaikov, V. I. Bogdenko cu d-na, contraamiralul Bogdenko cu d-na, Iorgu Iordan, ambasadorul României în URSS și alții.

Aseară a avut loc la Opera Română un spectacol de gală în cinstea înalților oaspeți.

Ședința biroului politic al PSD

Ieri după amiază biroul politic al Partidului social-democrat s'a întrunit pentru examinarea situației politice. Asupra celor discutate nu se cunoaște până la ora actuală nimic, însă un articol al ziarului „Libertatea” ofi ciosul PSD subliniază că Partidul social-democrat ca și celelalte partide muncitorești nu vor lăsa ca să se revină la situația dinainte de 6 Martie 1945.

Activitatea la National Tărăniști și Liberali

Șefii celor două partide nereprezentate în guvern au avut în cursul zilei de ieri întrevederi, în cursul cărora au fixat personalitățile care urmează să intre în guvern.

Nu s'a comunicat nimic până în prezent asupra acestor tratative, dar pro-

tabil că în cursul zilei de azi se va cunoaște rezultatul complet al activității politice de ieri.

Azi noapte la orele 12, consiliul de miniștri a ținut o ședință, analizând situația politică, așa cum arată ea după o zi de intensă activitate.

Statele Unite au trimis un expert agricol în România

BUGUREȘTI. — Statele Unite au trimis în România un expert agricol în persoana d-ului Wesley, atașat pe lângă misiunea americană din Româ-

nia. D. Wesley are misiunea de a studia sistemul de organizare a agriculturii în România și de a da orice sfaturi atunci când i se vor cere.

deplasată, pierderea încrederii celor trei Mari Puteri, în special a URSS. Este un vechiu proverb românesc care afirmă că vecii românesc care afirmă că vecii rudenii. Iată ceea ce este bine să ne aducem aminte.

La Moscova, URSS a făcut după afirmațiile d-ului Mark Ethridge, largi concesii punctului de vedere american. Ar fi bine dacă și factorii răspunzători interni

ar proceda la fel. Cabinetul Groza este gata a accepta oameni din partidele istorice, care să colaboreze loial. Dar numai așa, căci altfel stonjarile depuse, au fost zadarnice. Cum va fi rezolvată problema? Vom vedea.

Până atunci în orice caz misiunea Comisiei interaliate rămâne delicată.

N. P. VALAHU

Partidul Social Democrat Organizația Județului Arad

CONVOCARE

Totii membrii Partidului Social-Democrat, Secția Municipiului Arad, sunt convocați pentru Duminică, 20 Ianuarie 1946, orele 10 a. m. la

ADUNAREA GENERALA

care va avea loc la sediul Partidului Social-Democrat din Arad nr. Horja Nr. 8, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport de activitate.
3. Raportul comisiei financiare.
4. Alegerea noului comitet.
5. Eventuale propuneri.

Intrucât la prima adunare generală nu se vor prezenta în număr suficient membrii pentru a putea aduce hotărâri valide conform statutelor se convoacă a doua adunare generală pentru Duminică 27 Ianuarie 1946 la ora 10 a. m. în același loc care este în drept a aduce hotărâri valide cu orice număr de membri prezenți.

Arad, la 2 Ianuarie 1946

Presedinte:
GH. VOSTINAR

Secretar:
GH. MIHU

Totii membrii PSD Arad domiciliați în circumscripția I-a de Politie sunt rugați insistent a lua parte la adunarea generală a Sect. I PSD pentru alegerea comitetului și expunerea programului.

Adunarea va avea loc Duminică 6 Ianuarie a. n. orele 11 în sfr. Horja 8 la sediul central al PSD.

Prezența obligatorie.

Cățul pensionarilor

O istorioară cu tâlc

Într-o zi pe stradă. De departe o mustră cunoscută și întins unul către altul:

— Noroc, Stefanel! Ce mai faci, măi, băiete? Nu te-am mai văzut... Dar strășnio de bine mai arăți. Iaca, cu m'om eatisăcui de tot. — Un vechiu coleg de slujbă pe care — intruade, văr nu-l mai văzusem de multă vreme. — Și, lucrurile mare — firește — când dai de un prieten, de care n'ai mai auzit nimic de ani de zile. Au trecut oamenii prin atâtea "cumpene" de moarte, că nu poți ști cine mai trăiește și cine nu.

— Și, ce vânt te-duce pe la noi?

— Treburî, cucoanei! Iaca, o delegație să ridice niște mărfuri pentru Economiștii pensionarilor.

— Ce vorbești, măi! Aveți Economiștii voștri?

— Avem, da! Că doar în județul nostru suntem cam mulți și ne-am strâns la un loc într-o singură asociație. Suntem cam la vreo 4000. Un așa mare număr de membri n'a mai ajuns încă la noi nici un partid și suntem ajutați și dela Centru și de Autorități locale, că grupul e mare și glasul nostru este ajutat și așă ascultare pretutindeni.

— Frumos lucru, n'am ce zice, că pe aici nu prea este așa. Noi trăim împrăștiați, părăsiți și uitați de toată lumea, vâj de capul nostru!

— Stai nițel — zic eu — că trece un mort. Aproape nebăgat în seamă, prin mulțimea mașinilor șgomotoase, și a publicului fășnet de pe stradă, se strecura un dric, sărăcăcios, cu doi cai rebeșiți, un popă șgibulit și în urmă o făbuță prăpădită, ce deabia se ținea de dric, țărâță de doi oameni, ce-o susțineau de brațe. Incolo... nimeni. Pe coșciugul de brad citeau în grabă numele. Un pensionar cunoscut, că fusese, se cinea pe vremuri. Cam de mult însă dispăruse dintre oameni. Nu se mai vedea pe niciieri.

Am amuți! amândoi la acest dușor, trist și dureros tablou. O clipă doar, că prietenul izbucni numai decât:

— Rușine, coane, mare rușine să se vadă așa ceva. La noi, când moare un pensionar, toată Asociația se pune în mișcare, ca la o șgudure de cutremur. Cea mai frumoasă înmormântare, cu sobor de preoți, cor, cuvântări, muzică, lume peste lume, toți pensionarii, ce se mai pot ține pe picioare, își urmează prietenul la col din urmă locaș fără nici-o obligație, numai din dragoste și îndemn sufletesc al unor oameni de inimă cu înaltă și curată simțire creștinească și umanitară.

— Dar — continuă el înflăcărat — aveți măcar un club unde să vă adunați, o casă de odihnă pentru bătrâni?

— Doamne ferește! Nici pomeneală de așa ceva — răspund eu. —

— Rău, coane, foarte rău! Nu pot să înțeleg cum unii oameni sunt așa de nepăsători cu soarta lor.

Păi, ce aveți noi în orașul nostru, nici nu se poate zice casă, ci mai degrabă castel, o adevărată cetate a pensionarilor. Sunt câși-va ani de când în

cel mai pitoresc loc, lângă apa Măldoșei, pe o parcelă dăruită de Primărie, am construit o casă de odihnă pornită din mare la început. N'aveam însă până acuma decât 40 de camere. Vom mai face pe atâtea, în vara asta pe aripi, că avem loc destul. Dar, știți ce mai avem acolo? O sală mare, bogată Club, pentru toți pensionarii, ferasă de vară, pare cu flori și pomtuctiferi, magazii, grajd pentru 5 vaci și doi cai... o minunată gospodărie. Și, n'avem nevoie de fonduri pentru întreținere, că pensionarii ce locuiesc acolo, au venit fiecare cu pensia lui și toate strânse la un loc, alcătuiesc fondul necesar și îndestulător. Sunții și cu nevesele, ba chiar și câștigați mai înșăriți, cari nu trăiau bine cu văștorele lor. Li atrage viața comună, că-i frumoasă și mulțumitoare. Trăesc — vorba aia — ca'n stăutul lui Avram.

Și nu mai conținea prietenul cu înșirarea bunelor întâmplări șngăurite mari și armonioase lor Asociații.

Acuma, să las vorba cu vechiul meu coleg moldovean și îndemnat de el mai curat sentiment de bine pentru o ropșita noastră breslă, să-i întreb pe cei peste 5000 de pensionari ai județului Arad:

— Nu vedeți, oameni buni, cu șmă purt grele trăim și cât ne trudem pentru o arărată bucată de pâine!

— Nu văți săturați tot căciulindu-vă și plecând genunchii voștri amorțiți de frig și slăbiciune. Pe la toți pot să văști zăci, să vă arunce și vouă ceva din prisosul lor!

— Nu vă îngroziți și nu vi se strânge inima de durere, când vedeți șngurățate, neștiut de nimeni, și de nimeni petrecut pe cei din urmă drum!

— Și, nu băgați de seamă cum toate păturile sociale se grupează, li strâng rândurile, se adună la un loc, ca să fie mai puternici și să înfrunte mai cu țărre și curaj grozavicele furători din zilele ce trăim!

— Alungați din sufletele voastre șpășeră și descurajarea, nu vă lăsați înșelate și șmăgiți de unii interesești să ne vază împrăștiați și micșorăcuți, șindicate ori alțe grupări.

Locul nostru al tuturor pensionarilor, este într-o singură și mare Asociație, puternică, recunoscută, bine înșchegată și mai ales temută și respectată de toată lumea, în șănul căreia să ne putem simți mândri, demni și viguroși, cu asigurarea unui trai mai bun, pentru noi și cei ce vor veni după noi.

Pentru anul de liniște și pace, ce-și începe acuma înșirarea unor zile mai bune, ca cele îndurate în trecut, ureș din toată inima pensionarilor: Șănătațe, vob bună și mai ales încotșire în sufletul fiecăruia al acestui mărșimos gând de asociere, a cărui înșălțare, Dumnezeu să re ajute a o vedea cât mai curând îndeplinită.

Const. N. Dimitrescu
fost Inspector general

Membre în Comitetul de aprobare al Județului Arad.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația zărilor, TEATRUL POPULAR, angajează număr de servicii.

TABLOURI, cărți, covoare, cadouri cumpărați cel mai eficient la Comisionul „Bella” Palatul Ortutanay.

DOAMNA tânără având practică comercială și capital dorește asociată în orice bransă sau serviciu în care înveștătesc capitalul. Oferă sub „Urgent” la redacție.

CAUT menajeri serioși imediat între 30-40 ani lucru puțin. Informații la Restaurantul „Văța Dușce” Str. Brătianu Nr. 10.

SE ANGAJEAZA două servitoare în restaurantul „Bora” Brătianu 7.

ST CAUTA un local mare pentru magazie (nu pivniță) în centru, plată anșcipată. Adresa la ziar. 860

SE CAUTA pian scurt marcă bună. Adresa la ziar. 860

CURIERUL pleacă DUMINECA la BUCUREȘTI. Preluăm orice încredințare „OLYMPIKON” birou de voiaș Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49.

INVALIDI, VADUVEI

Organizația Apărarea Patriotică din Arad, anunță pe toți invalidii și văduvele de războiu din localitate, că în cepând cu ziua de 3 Ianuarie 1946 are loc distribuirea de petrol și chibrituri în sediul Apărării Patriotice din Buș. Regina Maria No. 8 et. I.

Se va distribui de persoană pe listă petrol și 2 cutii chibrituri contra sumei de Lei 170.

PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT

ORG. ARAD

SECTORUL VII MICĂLACA

aranjează în seara zilei de 6 Ianuarie 1946, orele 20 în localul Casei Culturale din Micălaca-Vechie un

FESTIVAL ARTISTIC URMAT DE DANS

În cadrul programului va fi reprezentată comedia cu cântec „Cine-Cine” de V. Alexandri.

Muzică de primul rang. Bufet bine asortat și alte diferite surprize.

Comitetul

„MARIAGE”

Agencie de cășatori, birou de deșctiv particular și agencie de bișuerii. Str. I. Vulcan 4. Tel.: 27-77

Cinema Forum

Tel. 20-10 Repr. la orele 3, 5, 7.

Duminică la 11.30 MATINEU

Fantome vii

Robert Montgomers, Evelyn Keyes, Claude Reins

„CORSO”

Tel. 23-64, Repr. orele 3, 5 și 7

Minciuna Ninei Petrovna

cu ISA MIRANDA, FERDI NAND GRAVEY

Cinema „URANIA” Arad

Telefon 12-32

Criza de locuinta

Jean Arthur, Joel Mc. Cree

JURNAL NOU

Cinema „Aro”

Tel. 24-45 Repr. la 3, 5

Repr. de sărbători la 11, 3, 5 și 7.

LATABAR

în

Nebunul incurcă lumea

CINEMA SAVOY

Telefon 23-22, Repr. la 3, 5, Dum. și sârb. 11, 3, 5, 7

Pună ore de răș

Nebunul incurcă lumea

LATABAR - RAJNAI - EGRY

Cinema Royal

Tel. 10-33 Repr. la orele 3, 5

Caranga

Muzică - Dans - Fast - Humor

JACK BUCHANAN și

LILI DAMITA

Partidul Social-democrat pune cont pe muncă - deci nu face diferență între țărani și muncitori - Intrunirea Soc. dem. din comuna Grăniceri -

Duminea trecută a avut loc în frântoasa comună Grăniceri, o impozantă intrunire a Partidului Social-Democrat. Dela Centru a participat tov. Precupas Valahu. Prezentarea a făcut-o tov. Bârzu

Lista de prețuri pentru geamuri simple, duble și turnate

Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați, că la registratura Camerei se găsește lista de prețuri pentru geamuri simple, duble și turnate, produse de firma „Industria Română” a sticlei, fabrică de geamuri și sticlărie din comuna Elefoi, jud. Prahova, care și-a reluat activitatea.

Lista de prețuri stă la dispoziția celor interesați, între orele 9-13 a.m.

PRIMĂRIA COM. PRAJEȘTI

Nr. 2405—1945.

CONCURS

Primăria comunei Prăjești publică concurs pentru ocuparea unui post de agent administrativ principal cl. II și a unui post de casier secretar.

Retribuțiunea este acea prevăzută în bugetul comunei.

Reflecții își vor înainta cererile cu actele prevăzute de C.F.P. în termen de 10 zile dela apariția publicației în Buletinul Oficial al Județului.

Prăjești, la 18 Dec. 1945.

Primăria Prăjești.

PRIMĂRIA COM. PRAJEȘTI

Nr. 2405—1946.

PUBLIKAȚIUNE

Primăria comunei Prăjești publică vacanța următoarelor posturi:

Un post de agent administrativ principal cl. II;

Un post de casier secretar.

Prăjești, la 18 Dec. 1945.

Primăria Prăjești.

medic de circumscripție, care în câteva cuvinte explică rostul intrunirii.

Dă apoi loc delegatului Organizației Arad și responsabil al plasei Chișineu Cris. Tov. Precupas începe prin a reliefa orientarea lumii și inclusiv a Europei și a țării noastre spre socialism. Prezintă câteva date din care reiese că socialismul este biruitor pretutindeni. Dar — continuă dsa — azi suntem într'un mediu rural iar Partidul Social-Democrat s'ar părea că ar fi un partid al muncitorilor din fabrici și în consecință nu ar avea ce căuta la țate. Ei bine tocmai această mincinoasă afirmație trebuie să o lărgim azi împreună. Partidul Social-Democrat pune cont pe muncă, el vrea ca bunul deținut de fiecare individ să fie rezultatul muncii depuse și să înălțare astfel exploatarea omului de către om. Ce vreau oare altceva țărani d'ni satelor noastre? Doresc ei oare ca cei cari nu muncesc să stăpânească pământul, sau ar vrea ei ca pământul să fie a celor care îl muncesc? (Mulțimea răspunde că nu.) Ei bine iată deci că social-democrații nu urmăresc altceva decât celace doriti voi toți, pământul să fie a celor care și muncesc. În noua lumea socialistă — ea va veni chiar dacă unii nu ar vrea — țărănimăa nu poate decât să profite. Atunci și numai atunci, mun-

ca țăranelui va fi pe deplin apreciată. Nu un stat țărănesc, de forță avem lipsă, ci un stat al muncitorilor de orice categorie.

Nu mai prin înfrățirea țărănilor cu muncitorii din fabrici și cu alianța sinceră a intelectualilor, noi vom putea realiza acest mare deziderat al celor cari muncesc cinșit. Statul socialist de mâine este statul care are grija — spune tov. în continuare — de clarificarea produselor țărănești de usurarea multor sarcini și mai presus de toate de înălțarea omului la rangul de personalitate. Simț țărani social democrați? Vremurile le-o cer iar interesele lor îi împing spre fabăra social-democraților al căror steag tălălăie peste Europa gălăuită până mai ieri de dictaturi și peste lumea întreagă a încheiat tov. Valahu.

Informațiuni

SINDICATUL FUNCTIONARILOR PARTICULARI anunță pe toți pensionarii particulari, dela diferite întreprinderi financiare și industriale, că la data de 5 Ianuarie 1946, orele 15 d. m. se va tine o sedință în localul Sindicatului pentru discutarea problemei lor actuale ale pensionarilor. Membrii Comitetului sunt rugați a lua parte necondiționat

Ce cantitate de orez pentru sămânță pot reține cultivatorii

În conformitate cu dispozițiunile în vigoare, cultivatorii de orez nu pot reține pentru sămânță decât cantitatea necesară în sămânțării unei suprafețe egale cu cea avută în 1945, socotit câte 140 kg. sămânță la un ha, sau 80 kg. la un jugăr.

Această sămânță de orez cultivatorii și-o pot reține din recolta proprie, pe baza unui cer-

tificat eliberat de Camera Agricolă.

Toți acei care doresc să facă noi culturi de orez (în afară de cele avute în 1945), să anuțe imediat Camera Agricolă până cel mai târziu 7 Ianuarie 1946, spre a se cere aprobarea pentru deblocarea cantităților de sămânță necesară.

Adunarea studenților în medicină dela Sin- dicatul Sanitar

În ziua de 2 Ianuarie 1946 la ora 11 a avut loc o adunare a studenților în medicină din localitate, în localul Sindicatului Sanitar.

După ce s'au expus motivele acestei convocări s'a trecut la formarea unui plan de activitate care să cuprindă nevoile actuale ale studenților. S'a hotărât să se pună la dispoziția studenților o bibliotecă cu cărțile necesare și să se țină cursurile de care au nevoie studenții.

Apoi s'a trecut la alegerea unui comitet restrâns, format din câte un delegat dela fiecare Facultate de Medicină. Acest comitet are menirea să rezolve problemele discutate.

Proxima ședință s'a fixat pentru ziua de Duminecă 6 ian. 1946, la ora 11, în același local.

AN NOU FERICIT!
dorește clientelei sale

MEZEI ADALBERT

Arad, strada Brătianu nr. 5.

PENSIONARĂ CU AVERE,
încă tânără, dorește cunoștință cu funcționar sau pensionar. — Adresa la ziar.

Dela 7 Ianuarie (ziua Sf. Ion)

Restaurantul

„Grănicerul“ Propr. P. RUJA

va și jine deschis seara până
la orele 23.30.

Orchestra specială :: Grătar
special :: Beuturi fine și
leptine

Arad, str. Mareșal Averescu 3
Telefon 27-86.

Probleme actuale

Ce este provincia Azerbeidjian?

Conferința dela Moscova a discutat între alte probleme vitale pentru stabilirea păcii definiției în lume și chestiunea Persiei propriu zis a unei provincii din această țară: Azerbeidjianul. Pentru ascultătorii posturilor de radio, aceasta problema este bine cunoscută. În cele urmează prezentăm câteva date în legătura cu această problemă atât de actuală și nu iipsită de importanță. Azerbeidjianul este acea regiune a Persiei care formează hotarul între Turcia, Persia și URSS, fiind învecinată cu provincia sovietică cu același nume.

Poziția geografică și strategică a acestei regiuni este de o foarte mare importanță pentru câștigurile țării.

După cum se știe, Persia prin acordul dela Teheran, a fost ocupată de forțele armate ale Uniunii Sovietice, Angliei și Statelor Unite, pentru a preveni eventualele tulburări ale oculte naziste în spatele frontului aliat și a preveni mișcări care ar fi putut duce la o criză, știut fiind că elementele ale coloanei a 5-a germane erau destul de numeroase în această țară, nu numai

acum, ci întotdeauna.

Asa numita mișcare separatistă din Azerbeidjian nu este în realitate decât o mișcare de emancipare politică, deoarece se pare că populația trăiește în condițiuni economice extrem de grele.

Dar problema are și aspecte politice, după cum se pare și după cum reiese din comentariile atât de vari ale presei britanice. Există o anumită lipsă de stabilitate și autoritate a guvernului persan, produsă în mare parte de prezența trupelor străine. De aceea cei trei mari aliați, de comun acord au hotărât să retragă trupele lor de acolo și se pare că Statele Unite au și desăvârșit această operațiune.

Problema însă mai trebuie purtată în lezătură cu atitudinea Turciei adoptată în ultima vreme, atitudine care a mers până la manifestări ostile față de Uniunea sovietică, care cu dreptul își revendică astăzi teritoriul din Georgia, care erau fost smulse în 1922, de aceiași Turcie care a dus o politică antisovietică și în sânul arabilor.

Astfel privită problema, este destul de complex și faptul că la Moscova nu s'a ajuns la nici un rezultat concret, arată tocmai cele afirmate mai sus.

De aceea chestiunea nu va putea fi rezolvată decât prin convorbiri diplomatice soluție foarte cumințe, adoptată și în conferința miniștrilor de externe.

Nouă tulburări în Palestina

LONDRA. În cursul zilei de ieri s'au înregistrat la Tel-Aviv mai multe puternice explozii și tulburări. Poliția britanică a intervenit imediat la locul exploziilor și a întreprins razii uriașe pentru prinderea faptuitorilor.

Servitor necinstit

D. Zerna Gheorghe proprietarul cafenelei „Dacia” a depus ieri o reclamație, contra necunoscuților cari i-au furat diferite obiecte. Organele polițienești au început cercetările și au reușit să identifice pe autor în persoana servitorului Varjasi Francisc, care la întrebarea lui a și recunoscut fapta. A declarat că pătura a vândut-o la un necunoscut pentru suma de 35.000 lei, 1 pieptar pentru suma de 25.000 lei. Asupra lui s'au găsit încă o pătură care a fost restituită păgubăului.

La fel i-au fost restituite mai multe obiecte furate de către paznicul „Daciei” Balogh Martin. Aceste obiecte au fost găsite la locuința paznicului cu ocazia unei percheziții.

Delicvenții vor fi trimiși la parchet.

FEDERAȚIA ROMÂNĂ DE POPICE CONVOCARE

Toți domnii mai jos notați sunt rugați a lua parte la ședința lunară a comitetului Federației Române de Popice Arad, ce se va ține mâine, Sâmbătă, 5 Ianuarie 1946, în str. N. Oncu nr. 18, la orele 18.

Măcean Nicolae, dr. Coțoiu Romulus, dr. Costin Virgil, Drechin Lazar, Leiber Ioan, Cărăban Ioan, Curilă Ioan, Coman Andrei, Daul Dumitru, Șulufiu Traian, Voitovici Mihai, Peia Iosif, Vaida Mihai, Maior Emeric, Szatmari Iosif, Rosenzweig Ioan, Mureșan Mihai, Guran Gheorghe, Kafka Ladislau, Voștinar Mihai, Hollo Stefan, Vlas Gheorghe, Terbancea Romulus, Voita, Farago și Behm.

CRIMA

Postul de Jandarmi din comuna Moroda a raportat ieri Parchetului din Arad că Mihut Gheorghe, plugar din aceea comună a fost găsit mort în stradă. Servul Postului de Jandarmi care a început cercetările a constatat că victima în seara aceea era la cărciumă împreună cu ginerele său care l'a petrecut dela cărciumă vreo sută de metri și acolo s'au despărțit. Medicul comunal a examinat cadavrul și a constatat că Mihut Gheorghe a primit câteva lovituri mortale cu un cutit. Cercetarea continuă pentru descoperirea și prinderea criminalului.

AN NOU FERICIT
dorește clientelei sale

L. JISCA

măcelar și cărnățar
B-dul Regele Ferdinand 46

ULTIMA ORA

D. Atlee și Bevin vor rosti cuvântul de deschidere al conferinței Națiunilor Unite

— Delegații au început să sosească la Londra —

LONDRA. — Pe aeroporturile sosească delegații Națiunilor Unite care vor participa la con-

ferința dela 10 Ianuarie. Până în prezent au sosit delegații Chinei, Egiptului, Persiei, Greciei, Franței, Danemarcei și Turciei.

Martin Borman a murit

LONDRA. — Postul de radio britanic a anunțat că în conformitate cu un comunicat al serviciului secret britanic, Martin Borman, fostul om de încredere al lui Hitler, care a fost arestat în ziua de 31 Decembrie 1945 a murit. Nu s'au comunicat alte amănunte asupra modului cum a dus la viață acest criminal de războiu.

Un mare transport de prizonieri sosește din Germania

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major a fost informat telegrafic că în ziua de 24 Decembrie a plecat din Germania un tren special cu 1700 prizonieri și deportați în Germania. În ziua de

31 Decembrie, trenul a fost semnalat în apropiere de granița maghiară.

La Budapesta cei 1700 de foști prizonieri vor fi îmbarcați în trenul special navetă Nr. 3, care va sosi la Oradea-Mare.

Guvernul cehoslovac a suspendat expulzarea germanilor

PRAGA. — Agenția „Reuter” anunță că guvernul cehoslovac a hotărât suspendarea până la primăvară a expulsării germanilor din Cehoslovacia.

Această măsură incumbă o modificare al întregului plan de repatriere și reorganizarea sistemului de transport.

De altfel, după cum anunță „Reuter” guvernul cehoslovac și-a dat seama că pentru reconstrucția țării și majorarea producției are nevoie mai ales acum iarna de muncitori calificați germani care în prezent lucrează în diferite întreprinderi industriale.

Arhiva nazistă cântărește 40 tone

BERLIN. — Arhiva partidului național-socialist german care a fost descoperită la München, și care conține liste, cartotece, despre toți membrii partidului precum și proiecte de organizare, registre și alte cântărește 40 tone. La apropierea armatelor aliate, nazisții au voit să ardă această arhivă, însă din lipsă de cărbuni și haosul nu au mai avut timp să-și ducă la împlinire acest plan.

Citiți și răspândiți Libertatea poporului

ferința dela 10 Ianuarie. Până în prezent au sosit delegații Chinei, Egiptului, Persiei, Greciei, Franței, Danemarcei și Turciei.

D. Vășinsky de îndată ce-și va termina misiunea la București va pleca la Londra fiind în fruntea delegației sovietice.

D. Atlee și Bevin vor rosti cuvântul de deschidere al congresului Națiunilor Unite.

În primele ședințe, consiliul Națiunilor unite va avea de scop să desemneze statele care vor face parte din Consiliul de securitate precum și constituirea Consiliului economic-social.

MOARTEA UNEI CELEBRE DEPUTATE ENGLEZE

LONDRA. — Eri a încetat din viață Eleanor Rathbone, membră independentă a Camerei Comunelor, reprezentantă a universităților britanice. Deputata a fost o vajnică sprijinătoare a drepturilor femeii și egalitatea lor politice cu bărbații.

A ținut discursuri și a scris cărți oridecâteori nazismul și dictaturile sugrumau libertățile.

GERMANIA PREGĂTISE ÎN AMÂNUNT RAZBOIUL CU BACTERII

LONDRA. — Ministerul de război britanic a făcut cunoscut că imediat după izbucnirea războiului în 1939 serviciul secret britanic a aflat că Germania se pregătise pentru un război cu bacterii. Conform planului german bacteriile urmau să fie puse în bombe cu care s'ar fi bombardat orașele, ținând astfel să distruge nu numai populația și animalele și agricultura.

Savantii britanici au depus imediat o muncă intensă de zi și noapte ajutată fiind de savanți canadieni iar apoi de către Statele Unite și în 1941 au descoperit nu numai antidotul pentru a putea pregăti și mijloacele de represalii în cazul că s'ar fi folosit această armă de război către Germania.

Ultima clipă

D. MIHALACHE VA INTRA ÎN GUVERN?

LONDRA. — Postul de radio Londra a anunțat azi dimineață că sir Archibald Clark Kerr a avut ieri o lungă întrevedere cu reprezentantul Partidului național-jărănesc, d. Ion Mihalache, care după afirmațiile postului de radio britanic ar fi cea mai indicată persoană pentru a intra în guvern din partea Partidului național-jărănesc.

Postul de radio Londra a anunțat deasemenea că și reprezentantul Partidului național-liberal a avut convorbiri cu personalitățile politice din București.